

काठमाडौं । क्रान्तिकारी बुद्धिजीवीहरूको एक भेलाले राष्ट्रिय क्रान्तिकारी बुद्धिजीवी मञ्च, नेपाल गठन गरेको छ । ३ असार ०७४ मा काठमाडौंको बुद्धनगरमा भएको भेला



उक्त क्रान्तिकारी बुद्धिजीवी मञ्च गठन गरेको हो । राष्ट्रिय क्रान्तिकारी बुद्धिजीवी संगठन नेपालको आयोजनामा नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) का अध्यक्ष मोहन वैद्य ...बाँकी ७ पेजमा

प्रकाशकीय

हाम्रो यात्रा निरन्तर जारी छ

गतसाल असारको पहिलो हप्ताको सोमबारको दिन वर्गदृष्टि साप्ताहिकको पहिलो अंक प्रकाशित गरेका थियौं । आज हामी दोस्रो वर्षको पहिलो अंक प्रकाशित गर्न गइरहेका छौं । पहिलो वर्षको पहिलो अंकको प्रकाशकीयमा भनिएको थियो 'राष्ट्रिय स्वाधीनता, जनअधिकार र जनजीविकाको सुधारको लागि संघर्षलाई अभ्यक्षक बनाउनुको साथै मालेमावादी आन्दोलनलाई सही दिशामा अगाडि बढाउन जरुरी छ र विभिन्न क्षेत्रबाट त्यसको प्रयत्न भइरहेको छ । त्यही काममा मिडियाको क्षेत्रबाट सहयोग पुऱ्याउने उद्देश्यले वैचारिक वर्गदृष्टि साप्ताहिक पत्रिका प्रकाशन गर्न गइरहेका छौं ।' प्रकाशकीयमा उल्लेखित उक्त कुराबाट प्रष्ट हुन्छ कि 'वर्गदृष्टि साप्ताहिक' प्रकाशन गर्नुको उद्देश्य मालेमावादी आन्दोलनलाई सही दिशामा अगाडि बढाउन र राष्ट्रिय स्वाधीनता, जनअधिकार र जनजीविकाका मुद्दाहरूमा चल्ने संघर्षलाई मिडियाको क्षेत्रबाट सहयोग पुऱ्याउनु थियो । यो एक वर्षमा विभिन्न कठिनाइहरूको सामना गर्दै आफ्नो उद्देश्यलाई पूरा गर्न हामी प्रयत्नशील रह्यौं । आफ्नो लक्ष्य प्राप्त गर्न हामी कति सफल रह्यौं भन्ने कुरा आम पाठकवर्गले मूल्यांकन गर्न हुनेछ ।

वर्गदृष्टि साप्ताहिकलाई यहाँसम्म ल्याइपुऱ्याउन विभिन्न क्षेत्रबाट सहयोग पुऱ्याउने लेखक तथा स्तम्भकार, आलोचक, विज्ञापनदाता, आर्थिक सहयोगकर्ता, ग्राहक, आम पाठकहरूको साथै वर्गदृष्टि साप्ताहिकमा कार्यरत सम्पूर्ण स्टाफहरूप्रति हार्दिक आभार व्यक्त गर्दछौं । असाध्यै अप्ठ्यारो र कठिन परिस्थितिमा पनि छपाइमा निरन्तर सहयोग पुऱ्याउने सुजल अफसेट प्रेसप्रति पनि हार्दिक आभार प्रकट गर्दछौं । काम गर्ने दौरानमा हामीबाट थुप्रै कमीकमजोरी भएका छन् । ती कमीकमजोरीप्रति आत्मालोचित हुन चाहन्छौं र अगामी दिनमा त्यस प्रकारको कमीकमजोरी हुन नदिने पनि यस घडीमा प्रतिबद्धता व्यक्त गर्न आवश्यक ठान्छौं । हाम्रो कमीकमजोरी औल्याइदिने सबै मित्रहरूलाई धन्यवाद दिन चाहन्छौं ।

हामी आफ्नो उद्देश्यमा दृढ छौं । जस्तोसुकै कठिनाइ परे पनि हामी मजदुर किसानलगायत सम्पूर्ण श्रमजीवी जनताको मुक्तिको लागि चल्ने संघर्षमा अग्रिम पंक्तिमा रहनेछौं । सर्वहारा वर्गीय पक्षधरतामा कहिल्यै कमी आउन नदिने छौं । अगामी दिनमा पनि राष्ट्रिय स्वाधीनता, जनअधिकार र जनजीविकाको निमित्त चल्ने संघर्षमा सधैं अग्रिमपंक्तिमा रहने प्रयत्न गर्नेछौं । मालेमावादीलाई सही दिशा दिने सबैखाले अवसरवादको भण्डारफोरमा कुनै कमी आउने छैन ।

अन्तमा गतकालमा जस्तै अगामी दिनमा पनि हाम्रो यस प्रकाशनलाई सबै लेखक, आलोचक, समाचारदाता, पाठक, विज्ञापनदाता, प्रेस सबैले आ-आफ्नो क्षेत्रबाट सहयोग गरिदिनु हुनेछ भन्ने आशा र विश्वास लिएका छौं । हाम्रो यात्रा निरन्तर जारी छ ।

अधिकांश जिल्लामा देजमोका उम्मेदवारहरूले गराए मनोनयन दर्ता

वर्गदृष्टि संवाददाता

काठमाडौं । देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपालका उम्मेदवारहरूले अधिकांश जिल्लाका स्थानीय तहमा उम्मेदवार मनोनयन दर्ता गराएका छन् । दोस्रो चरणको निर्वाचन हुने १, ५ र ७ नं. प्रदेशका ३ सय ३४ स्थानीय तहमध्ये अधिकांश तहमा देजमोका उम्मेदवारहरूले मनोनयन दर्ता गराएका छन् । विराटनगर महानगरपालिका, धरान उपमहानगरपालिका, इटहरी उपमहानगरपालिका, बुटवल उपमहानगरपालिका, तुलसीपुर उपमहानगरपालिका, घोराही उपमहानगरपालिका, नेपालगञ्ज उपमहानगरपालिकालगायत अधिकांश नगर र गाउँ पालिकामा देजमोका उम्मेदवारहरूले मनोनयन दर्ता गराएका छन् ।



देजमो, नेपाल केन्द्रीय कार्यालयका सचिव हरिकृष्ण गजुरेलले दिएको जानकारी अनुसार विराटनगर महानगरपालिकाको मेयरमा सन्तोष सरकारले उम्मेदवारी दर्ता गराएका छन् भने इटहरी उपमहानगरपालिकाको मेयरमा पदम तामाङले मनोनयन दर्ता गरे । त्यसैगरी धरान उपमहानगरपालिकाको मेयरमा पेमा लामाले उम्मेदवारी दिएका छन् भने बुटवल उपमहानगरपालिकाको मेयरमा रामप्रसाद पोखरेलले उम्मेदवारी दर्ता गराएका छन् । तुलसीपुर उपमहानगरपालिकामा इश्वरीप्रसाद गैरेले मेयरमा उम्मेदवारी दिएका छन् भने घोराही उपमहानगरपालिकामा शुशिला आचार्यको मेयर पदमा उम्मेदवारी परेको छ । त्यसैगरी नेपालगञ्ज उपमहानगरपालिकाको मेयरमा रामबहादुर बुढाले

गोर्खाल्याण्ड आन्दोलनमा दमन हुँदा तीन जनाको मृत्यु

गोर्खा जनमुक्ति मोर्चाद्वारा ममता बनर्जी सरकारसँग वार्ता अस्वीकार



वर्गदृष्टि संवाददाता

दार्जिलिङ । भारतको पश्चिम बंगाल राज्य सरकार नेपालीभाषी भारतीय गोर्खाको आन्दोलनमाथि बर्बर दमनमा उत्रिएको छ । मोर्चाले सुरु गरेको पाल्तेबाँस अभियान जुलुस अभियानमा प्रहरीले गरेको दमनमा

परी ३ जना मोर्चा कार्यकर्ताको मृत्यु भएको छ भने अन्य दर्जनौं घाइते भएका छन् । मोर्चाको आन्दोलनका क्रममा प्रहरीले हस्तक्षेप गरी कार्यकर्ताको हत्या गरेको तथा धेरै घाइते बनाएको घटनाको विरोधमा आइतबार पनि

'ब्यालेटको लडाइँमा घाइते भएर अभ बढी सिकिरहेका छौं'

काठमाडौं । देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपालमाफर्त् स्थानीय तहको निर्वाचनको क्रान्तिकारी उपयोगको नीति लिएको नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)का अध्यक्ष मोहन वैद्य 'किरण'ले ब्यालेटको लडाइँमा घाइते सिकाही भएर अभ बढी सिकिरहेको बताएका छन् । काठमाडौँमा भएको क्रान्तिकारी बुद्धिजीवीहरूको राष्ट्रिय भेलालाई सम्बोधन गर्दै अध्यक्ष किरणले यस्तो बताएका हुन् ।

राष्ट्रिय क्रान्तिकारी बुद्धिजीवी संगठनको आयोजनामा भएको उक्त भेलालाई शनिबार सम्बोधन गर्दै अध्यक्ष किरणले 'चुनावी मोर्चामा अवश्य हामी घाइते भएका छौं, हामीलाई चोट लागेको छ, चोट लागेको सिपाहीले नै लडाइँ कसरी जित्न सकिने रहेछ भन्ने कुरा अभ बढी सिक्न सक्छ, हामी सिकिरहेका छौं ।' भने, 'मोर्चाका योद्धाहरूले हार्ने लडाइँमा हिममतका साथ

हाम्फालिरहेका छन् ।' एक अर्को प्रसंगमा अध्यक्ष किरणले मधेसमा बहिष्कारको नाममा देश टुक्र्याउने खेल भइरहेको पनि बताए । सिके राउत र महन्थ ठाकुरको साँठगाँठ, भारतको वैद्य 'किरण'ले ब्यालेटको लडाइँमा घाइते सिकाही भएर अभ बढी सिकिरहेको बताएका छन् । काठमाडौँमा भएको क्रान्तिकारी बुद्धिजीवीहरूको राष्ट्रिय भेलालाई सम्बोधन गर्दै अध्यक्ष किरणले यस्तो बताएका हुन् ।

वर्तमान प्रक्रियावादी संसदीय व्यवस्थाका पक्षधरहरूबीचको बढ्दो अन्तरविरोधले मुलुक नै असफलतातर्फ धकेलिएको चर्चा गर्दै अध्यक्ष किरणले सेना, प्रहरी, कर्मचारीभिन्न बढ्दो गुटबन्दी, राजनीतिकरण, न्यायपालिका र कार्यपालिका बीचको चर्कदो अन्तर्विरोधले वर्तमान राज्यव्यवस्था विघटनतर्फ उन्मुख रहेको दावी गरे ।

क्रान्तिको लागि वस्तुगत परिस्थिति अनुकूल भएपनि आत्मगत ...बाँकी ७ पेजमा

'संविधान संशोधन होइन खारेज गर्नुपर्छ'



घटक सन्तुष्ट देखिएका छैनन् भने अर्कोतिर सरकारको अस्थिर चिन्तन एवम् कार्यशैलीप्रति आम जनतामा तीव्र आक्रोश पैदा भएको छ । तसर्थ, हाम्रो पार्टी सरकारद्वारा गरिएको उक्त निर्णयको जोडदार विरोध गर्दछ ।' वक्तव्यमा भनिएको छ 'हाम्रो स्पष्ट धारणा के छ भने उत्पीडित मधेसी जनताका हक, हित तथा अधिकारको प्राप्ति तथा तिनलाई स्थापित गर्ने कुराप्रति पार्टी सचेतनशील तथा प्रतिबद्ध रहिआएको छ । सम्पूर्ण उत्पीडित वर्ग र जनसमुदायका साथै मधेसी जनताका हक, हित तथा अधिकारको प्राप्ति यस संविधानको संशोधन होइन यसलाई खारेज गरी आन्तरिक तथा बाह्य सबैखाले षड्यन्त्र एवम् हस्तक्षेपका विरुद्ध वर्गीय मुक्ति तथा पहिचानसहितको संघीयतामा आधारित जनगणतान्त्रिक संविधानको निर्माण गरेर नै हुन सक्छ । 'संघीय जनगणतान्त्रिक संविधानको निर्माणको लागि प्रभावकारी संघर्ष तथा जनआन्दोलनको तयारीका लागि आम जनसमुदायमा विशेष अपील गर्दछ ।'

संसदीय निर्वाचनसम्बन्धी दृष्टिकोण

अन्तर्राष्ट्रिय र नेपाली कम्युनिष्ट आन्दोलनको इतिहासमा कम्युनिष्टहरूले संसदीय निर्वाचनको स्थिति अनुसार कुनै बेला उपयोग र कुनै बेला बहिष्कार गर्दै आएका छन् । हाम्रो पार्टीले पनि गत कालमा यस प्रकारका निर्वाचनहरूको कुनै बेला उपयोग र कुनै बेला बहिष्कार गर्दै आएको छ । तर पनि यसबारे विभिन्न खाले भ्रमहरू पैदा हुने गरेका छन् र संसदीय निर्वाचनका सन्दर्भमा स्पष्ट हुन जरुरी छ ।

संसदीय निर्वाचनबारे सामान्यतः तीन प्रकारका दृष्टिकोण पाइन्छन्, ती हुन्- संसदीय दृष्टिकोण, बहिष्कारवादी दृष्टिकोण र क्रान्तिकारी दृष्टिकोण । यी तीनवटै दृष्टिकोणका बीच अन्तर्राष्ट्रिय र नेपाली कम्युनिष्ट आन्दोलनमा पनि निकै विवाद र बहस चल्दै आएका छन् । बहिष्कारवादी दृष्टिकोण

बहिष्कारवादी दृष्टिकोण अनुसार संसदीय निर्वाचनको कसैले उपयोग गर्नु हुँदैन र कसैले क्रान्तिकारी ढंगले उपयोग गर्न चाहन्छ भने त्यो पनि अवसरवादी नै हो ।



● मोहन वैद्य 'किरण'

अनुसार संसदीय निर्वाचनको कहिल्यै उपयोग गर्नु हुँदैन र कसैले क्रान्तिकारी ढंगले उपयोग गर्न चाहन्छ भने त्यो पनि अवसरवादी नै हो । कम्युनिष्ट आन्दोलनमा संसदीय दृष्टिकोणका विपरीत बहिष्कारवादी दृष्टिकोण देखापर्ने गर्दछ । बहिष्कारवादी दृष्टिकोण अनुसार संसदीय निर्वाचनको कहिल्यै उपयोग गर्नु हुँदैन र कसैले क्रान्तिकारी

ढंगले उपयोग गर्न चाहन्छ भने त्यो पनि अवसरवादी नै हो । बहिष्कारवाद रूपमा क्रान्तिकारी देखिए पनि सारमा त्यसले प्रतिक्रियावादलाई नै सघाउँछ । अन्ततः सदाबहार बहिष्कारवाद पनि अवसरवादकै एउटा रूप हो । कुनै बेला बहिष्कारवादले पनि प्रतिक्रियावादको रूप लिन सक्छ । मार्क्सवादीहरूको संसदीय

निर्वाचनप्रतिको दृष्टिकोण क्रान्तिकारी दृष्टिकोण हो । यो ठोस परिस्थितिको ठोस विश्लेषणमा आधारित हुन्छ । क्रान्तिकारी दृष्टिकोण अनुसार संसदीय र बहिष्कारवादी दुवै दृष्टिकोण गलत रहेका छन् । मार्क्सवादीहरूले के ठान्छन् भने संसदीय निर्वाचनको उपयोग वा बहिष्कारको प्रश्न राजनीतिक कार्यनीतिको प्रश्न हो र यसलाई परिस्थितिको सापेक्षतामा देश, जनता तथा क्रान्तिको हितमाथि ध्यान दिदै टुंगो लगाउनु पर्दछ ।

आज स्थानीय तहको निर्वाचनको सन्दर्भमा हाम्रो पार्टीले क्रान्तिकारी उपयोगको नीतिलाई सही ठानी देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चाका उम्मेदवारहरूलाई समर्थन गरेको छ । परन्तु हाम्रो यो नीतिलाई कतिपय मानिसहरूले नबुझेको वा तोडमोड गरेको पनि पाइएको छ । उनीहरू निर्वाचनको क्रान्तिकारी उपयोग गर्नु

दलाल सत्ताको भण्डाफोर गर्न मेरो उम्मेदवारी

(सामाना साँस्कृतिक परिवार, चोमोलोङ्मा साँस्कृतिक कम्पनी, पूर्वी सामना परिवार हुँदै तत्कालीन रेडियो जनगणतन्त्र नेपाल पूर्वी प्रशासन सेवा र पछि गणतन्त्र एफएममार्फत देश र जनताको पक्षमा आफ्नो कला र गलाले आवाज उठाउँदै आएका क्रान्तिकारी योद्धा, क्रान्तिकारी कवि पेमा लामाले नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) को वैधानिक मोर्चा देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चाका तर्फबाट धरान उपमहानगरपालिकाको मेयरमा उम्मेदवारी दिएका छन्। उनै लामासँग गरिएको कुराकानीको सारसंक्षेप :)



□ पेमा लामा देजमो, नेपालका तर्फबाट धरान उपमहानगरपालिकामा मेयरका उम्मेदवार

तपाईंले धरान महानगरपालिकामा किन उम्मेदवारी दिनुभएको हो ?

मैले पार्टीको आधिकारिक मोर्चा देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चाका तर्फबाट धरान उपमहानगरपालिकाको मेयरमा उम्मेदवारी दिएका छु। हामीले समाज परिवर्तनका लागि लामो संघर्ष गरेका छौं, तर त्यसलाई अझै संस्थागत गर्न सकिरहेका छैनौं। नेपालको

नेपालको जनवादी क्रान्तिका बाँकी कार्यभारलाई पूरा गर्नुपर्ने महत्वपूर्ण दायित्व रहेको छ। यसका लागि हामीले विभिन्न रणनीति र कार्यनीतिहरू अपनाउनुपर्ने हुन्छ।

जनवादी क्रान्तिका बाँकी कार्यभारलाई पूरा गर्नुपर्ने महत्वपूर्ण दायित्व रहेको छ। यसका लागि हामीले विभिन्न रणनीति र कार्यनीतिहरू अपनाउनुपर्ने हुन्छ। सोही क्रममा हामीले अहिलेको निर्वाचनलाई क्रान्तिकारी उपयोग गर्दैछौं। पहिलो कुरा यसबाट पार्टीको अवस्था सुदृढ र चलायमान हुनेछ भने दोस्रो कुरा अहिले संसदवादी पार्टीहरूले आम जनतामा जतिपनि भ्रम छरेका छन् त्यसलाई चिर्न र दलाल राज्यसत्ताका कर्तुतहरूलाई भण्डाफोर गर्नका लागि मैले उम्मेदवारी दिएका छु।

जनमुद्द र चुनावी युद्धमा कति फरक हुने रहेछ ? आफ्नो अनुभूति बनाइदिनुहोस् न।

अनुभूतिका हिसाबले त धेरै फरक छ। संसदीय परिपाटीको निर्वाचन भनेको 'मास पोलिटिक्स' हो। यसमा हामी आफ्ना समर्थक, साथीभाई, शुभचिन्तकहरूसँग छु जान्दौं नै हाम्रा विरोधीहरूसँग पनि कहिलेकोही सहयात्रा गर्नुपर्ने हुदो रहेछ। यस प्रकारको निर्वाचन जित्नका लागि साम, दाम, दण्ड भेद सबैखाले रणनीति अपनाउनु पर्ने हुन्छ। जुन क्रान्तिकारीहरूका लागि त्यति शोभनीय विषय होइन। पहिले सिंगो पार्टीको कार्यनीतिक स्टेपहरूलाई पूरा गर्नका लागि जीउज्यानको बाजी थापेर लडिन्थ्यो। त्यसमा वर्गीय स्वार्थभन्दा बढी केही पनि थिएन। यसकारण पनि बुलेटको राजनीति र ब्यालेटको राजनीति खासगरी क्रान्तिकारीहरूका लागि भिन्न भिन्न अनुभूति हुने संघर्ष हुन्।

अन्य पार्टीले चुनावका लागि विभिन्न

आकर्षक नारा दिइरहेका छन्। तपाईंका चुनावी नाराहरू के के छन् ?

पहिलो कुरा अरु पार्टीले दिएका आकर्षक नारा होइनन्, ति भ्रम हुन्। जनतालाई जसले सबैभन्दा बढी भ्रम दिनसक्छ तिनीहरू नै यो संसदीय निर्वाचनमा अधि जाने जस्तो देखियो। यो गलत छ। हामी त्यसप्रकारको भ्रम दिएर चुनाव जित्ने पक्षमा छैनौं। विशेष गरेर यहाँ जुन प्रकारको अस्तव्यस्तता रहेको छ, त्यसमा खेल्ने कोशिस भइरहेको छ। हाम्रा मुख्य कुरा भनेको क्रान्तिको एजेन्डा हो। अहिले उनीहरूले जति पनि काम गर्छौं भनेका छन्, ति कुनै पनि नयाँ विषय होइनन्। यसअघि पनि उनीहरूले उठाएका तर पूरा हुन र गर्न नसकेका विषय हुन्। यी सबै कुरा पूरा गर्नका लागि हाम्रो राज्यसत्ताको चरित्र के हो ? र यसले धान्न सक्छ कि सक्दैन भन्ने नै हो। हामीले अहिले तल्लो स्तरबाट नै कसरी आम जनतालाई रोजगार प्रदान गर्न र आत्मनिर्भर बनाउन सकिन्छ भन्ने कुरालाई विशेष जोड दिनेछौं। कम्तीमा पनि जनताका आधारभूत आवश्यकताहरूको हल गर्ने, छोराछोरीलाई सुलभ रूपमा शिक्षा प्रदान गर्ने अवस्थाको मात्रै सिर्जना गर्न सकियो भनेपनि धेरै ठूलो उपलब्धी हासिल गर्न सकिन्छ। नाराले हुनेवाला केही पनि छैन।

धरान नगरमा धेरै लामो समयदेखि बस्दै आउनु भएको छ, यहाँका समस्याहरू के रहेछन् ?

धरान अरुभन्दा धेरै फरक अर्थ र

वर्गीय स्वार्थभन्दा बढी केही पनि थिएन। यसकारण पनि बुलेटको राजनीति र ब्यालेटको राजनीति खासगरी क्रान्तिकारीहरूका लागि भिन्न भिन्न अनुभूति हुने संघर्ष हुन्।

महत्त्व बोकेको उपमहानगरपालिका हो। यो लाहुरेहरूको बस्ती हो। त्यसैले यहाँका धेरै जनतामा उत्तरआधुनिकतावादी र उपभोक्तावादी चिन्तन हावी रहेको हामी पाउँदछौं। युवाहरू पनि लाहुरे लामो नाममा विदेशिने र राजनीतिक चेतना र चासोबाट पुरै कट्टे अवस्था रहेको छ। यसलाई एउटा समस्याकै रूपमा लिनुपर्दछ। यहाँका आम युवाहरूलाई आत्मनिर्भर गराउनुपर्ने समस्या पनि हाम्रा सामू रहेको छ। त्यतिमात्रै होइन

अरुले जसरी हल्का ढंगले सुकुम्बासी समस्या समाधानको कुरा गरेका छन्, त्यो केवल भ्रम मात्रै हो। यो कुरा सरकार, भूमिसुधार मन्त्रालयसँग सम्बन्धित छ। उनीहरूलाई धनीपूर्जा कसैले गोजीबाट दिने होइन। तर हामी सुकुम्बासीका समस्या समाधानका लागि काँधमा काँध हालेर अधि बढ्नेछौं।

यहाँ लागुपदार्थमा रमाउने युवाहरूको संख्या पनि ठूलो रहेको छ। यसलाई हल गर्नुपर्दछ। त्यसैगरी शिक्षा, स्वास्थ्य र रोजगार यहाँको अर्को समस्याका रूपमा रहेको छ। एसियाकै प्रतिष्ठित वीपी कोइराला स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान यही रहेको छ भने, पूर्वाञ्चल इन्जिनियरिङ क्याम्पस, हात्तिसार क्याम्पसजस्ता प्राविधिक शिक्षालयहरू यही रहेका छन्। तर पनि यस क्षेत्रका कतिपय युवाहरूले क्षमता हुँदा हुँदै पनि आर्थिक अभावका कारण प्राविधिक शिक्षा लिन नसकेको अवस्था छ। त्यसलाई हल गर्नका लागि निश्चित कोटा छुट्याउने पहल हामी गर्नेछौं।

धरानको अर्को प्रमुख समस्यामा सुकुम्बासी समस्या पनि पर्दछ, यसलाई हल गर्नका लागि के गर्नुहुन्छ ?

सुकुम्बासीको नयाँ परिभाषा आवश्यक छ। वास्तविक सुकुम्बासीहरूलाई राज्यले उचित व्यवस्था नगरीकन सुखै छैन। उनीहरू जुन स्थानमा बसेका छन्, त्यो कुनै व्यक्ति विशेषको भण्डार राज्यको जग्गामा बसिरहेका छन्, त्यो उनीहरूले पाउनुपर्दछ भन्ने हाम्रो भनाई छ। त्यतिमात्रै नभई सुकुम्बासी समस्या हल गर्नका लागि एकीकृत बस्ती निर्माण गर्नुपर्ने आवश्यकता हामीले ठानेका छौं। अरुले जसरी हल्का ढंगले सुकुम्बासी समस्या समाधानको कुरा गरेका छन्, त्यो केवल भ्रम मात्रै हो। यो कुरा सरकार, भूमिसुधार मन्त्रालयसँग सम्बन्धित छ। उनीहरूलाई धनीपूर्जा कसैले गोजीबाट दिने होइन। तर हामी सुकुम्बासीका समस्या समाधानका लागि काँधमा काँध हालेर अधि बढ्नेछौं।

'जनताले यसपटक हामीलाई हेर्नेछन्'

तपाईंको उमेदवारी किन ?

मेरो उमेदवारी राष्ट्र र जनताको सेवाका लागि हो। म हिजोका दिनमा शिक्षण पेसामा रहेर राष्ट्रसेवा गरें। यतिबेला पेसाबाट निवृत्त भएको छु। अब म मेरो बाँकी जीवन राष्ट्र र जनताको सेवामा लगाउन चाहन्छु। त्यसका लागि मेरो उमेदवारी हो। अहिलेसम्मका अरु राजनीतिक दलहरूले राजनीतिलाई पेशा बनाए। त्यत्रो जनयुद्धमा समर्पित भएर आएको माओवादीको ठूलो हिस्सा संसदवादमा भासिएको छ र उसले पनि राजनीतिलाई पेशा बनाएको छ। त्यसका नेता कार्यकर्ताहरू कमाउ धन्दामा लिप्त छन्। मैले राजनीतिलाई सेवाकै रूपमा लिएको छु। त्यसका लागि मेरो उमेदवारी हो।

चुनावलाई लक्षित गरी केकस्ता कार्यक्रम गरिरहनु भएको छ ?

हामी अहिले चुनाव प्रचार प्रसारको अभियानमा छौं। यसका लागि हामीले सञ्चन निर्माण र घरदैलो अभियानका रूपमा हाम्रो पार्टीका एजेण्डा लिएर यो संसदीय व्यवस्थाको भण्डाफोर अभियानलाई पनि एकैसाथ लिएर गएका छौं।

तपाईंहरू चुनावी एजेण्डा लिएर घरदैलामा गइरहँदा मतदाताको प्रतिक्रिया के छ ?

मतदाताहरूले चुनावको बेला मात्र राजनीतिक दलका नेता कार्यकर्ताहरू हामीलाई नमस्कार गर्दै भोट माग्नु आउँछन्, जब चुनाव सकिन्छ तब जितेकाले त हामीलाई चिन्दा पनि चिन्दैनन्। हरेकाहरू पनि अर्को चुनाव नआउँदासम्म कुन दुलामा पस्छन् थाहा हुँदैन भन्ने गुनासो राखेका छन्। जनताका समस्या खुँका लुँ हुन्छन्। अर्को कुरा उनीहरूले जुनसुकै दल र व्यवस्था भएपनि जनतालाई केही हुने होइन भन्ने जस्ता नकारात्मक प्रतिक्रिया बाँडि आउने गर्छ। समयको गति अनुरूपका विकासको गति भएर, यो चुनावले जनताको उन्नती हुने र देशमा शान्ति कायम गर्ने, युवाहरूलाई विदेशिनबाट रोक्ने योजना हुनु पर्‍यो भन्ने सुझाव पनि आउने गरेका छन्।

देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चाका उमेदवारलाई मतदाताले किन भोट हाल्ने ?

देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी) को संयुक्त मोर्चा हो। हामी नेपालमा जनगणतन्त्र स्थापना गर्न चाहन्छौं। यो देशमा व्यवस्था र सरकार त धेरै फेरिए तर राणाकालदेखि यताका सबै व्यवस्थाहरूको वर्ग र चरित्र एउटै रह्यो। राज्यव्यवस्था परिवर्तन भएन। देशमा मात्रात्मक विकास र परिवर्तन त भयो, गुणात्मक भएन। राष्ट्र अझै पनि स्वाधीन बन्न सकेको छैन। जनतन्त्र र जनजीविकाको समाधान हुन सकेको छैन। हाम्रो मोर्चाले यो चुनावलाई क्रान्तिकारी परिवर्तनका लागि संघर्षको एउटा कार्यनीतिक योजनाका रूपमा लिएको छ। अहिलेको चुनाव जनताको प्रत्यक्ष सरोकारसँग जोडिएको हुनाले पनि हामी यसलाई जनसेवाको माध्यमका रूपमा लिएका छौं र अन्य संसदवादी राजनीतिक दलहरूको खबरदारी गर्न, उनीहरूलाई भ्रष्टाचार गर्न र बेथिति मच्चाउन नदिन पनि हामीले चुनावलाई उपयोग गरेका छौं। त्यसैले जनताको अग्रगामी विचारसहितको पार्टी भएकाले जनताले हाम्रो मोर्चाका उमेदवारहरूलाई भोट दिनु पर्छ र दिनेछन् भन्ने मलाई विश्वास छ।

लामो समयपछि स्थानीय तहको निर्वाचन हुँदैछ। यसअघिका निर्वाचन गतिविधि र अहिलेको निर्वाचन गतिविधि प्रचारशैली कस्तो पाउनु भएको छ ?

तपाईंले ठिक भन्नुभयो। आफूलाई ठूला दल भन्नेहरूले आचारसंहिता उल्लङ्घन गरेका छन्। नेपालीमा उखान छ नि 'जो अगुवा उही बाटोमा' '.....' भन्ने। हो त्यही चरित्र प्रदर्शन गरेका छन् संसदवादी दलहरूले। उनीहरूले चुनावलाई जीत-हारको जुवाजस्तो



□ ईश्वरीप्रसाद गैरे देजमोबाट मेयर पदका उमेदवार, तुलसीपुर उपमहानगरपालिका

बनाएका छन्। यसो गर्नुको कारण उनीहरू राजनीतिलाई सेवा नभई पेशा बनाएको हुनाले हो। पेसा त नाफा घाटासँग जोडिएको विषय हो। उनीहरू अहिले चुनावमा गरेको खर्च पछि राज्यको ढुकुटीबाट असुलतिर लाग्छन्। हार्नेहरूले अर्को चुनाव पर्खेर बस्छन्। संसदीय व्यवस्थाको यो अनिवार्य नियती नै हो। जहाँसम्म विगतको चुनावी शैली र अहिलेकोमा के कस्तो छ भन्ने प्रश्न छ मैले मात्राको फरक होला गुण र चरित्रमा खासै भिन्नता देखिदैन। संसदवादको महारोग नै यही हो।

तुलसीपुर उपमहानगरको मेयर पदमा चुनावी मैदानमा रहँदा आफ्नो जीत

राजनीतिक नीति, कार्यक्रम, योजना र विचार दृष्टिकोणका आधारमा हेर्ने हो भने हामी नै यो देशका सच्चा सेवक हौं। अन्य राजनीतिक दलहरूले चुनावी गुलिया नारा त दिन्छन् तर अहिलेसम्म त्यो लागू भएको छैन।

कतिको सुरक्षित ठान्नु भएको छ ?

राजनीतिक नीति, कार्यक्रम, योजना र विचार दृष्टिकोणका आधारमा हेर्ने हो भने हामी नै यो देशका सच्चा सेवक हौं। अन्य राजनीतिक दलहरूले चुनावी गुलिया नारा त दिन्छन् तर अहिलेसम्म त्यो लागू भएको छैन। ०४६ सालको परिवर्तनपछि चाहे त्यो कन्द्रीय सरकार होस् चाहे त्यो स्थानीय सरकार होस् सबै तहमा हालका सत्ताधारी पार्टीहरू काङ्ग्रेस, एमाले, राप्रपा, मधेशवादी भुरेटाकुटे दलहरू नै त सत्तामा छन्। जनयुद्ध लडेर आएको मुख्य शक्तिले पनि तीन पटक केन्द्रीय सरकारको नेतृत्व गर्ने अवसर पाइसक्यो। खोइ त उनीहरूले गरेको राष्ट्र र जनताको उन्नती र प्रगति ? खोइ त राष्ट्रको समृद्धि गर्ने स्पष्ट इमान्दारिता र समपर्णभाव ? जनताले त केही पनि पाएको छैन। हिजोका दिनमा चम्पल पनि राम्रा लगाउन नसक्ने नेताहरू शहरमा महल ठड्याउने र प्राडो

पजेरोमा गुडेकै छन्। देश र जनताको उन्नती, प्रगति र समृद्धि त केही पनि गरेनन्। राजनीतिक परिवर्तन भयो भनिन्छ तर देशबाट पाखुरा भएका र वौद्धिक युवाहरू दिनहुँ सयौंको सङ्ख्यामा विदेश पलायन भइरहेका छन्। राष्ट्रसेवामा लागेका उच्च तहका कर्मचारी, सांसद मन्त्रीहरूसमेत डिभि र पिआर भरेर बसेका छन् भन्ने समाचार त तपाईं मिडियामा हेर्नुहुने समाचारबाट हामीले थाहा पाउँछौं। पटक पटकका चुनावमा थिये पार्टीका नेताहरूले जनतालाई गुलियो नारामा भुलाएर सत्तासिन भएका छन्। त्यसैले अब सचेत जनताले हामीलाई रोक्छन् भन्ने मलाई विश्वास छ।

तुलसीपुरलाई विकसित र समृद्ध बनाउने केकस्ता एजेण्डा छन् तपाईंसँग ?

हामीले अरु पार्टीले जस्ता अस्वाभाविक र उडन्ते सपना जनतालाई बाँडेका छैनौं र बाँड्दैनौं पनि। पहिलो कुरा त गरिबी, अशिक्षा, बेरोजगारी र जातीय, क्षेत्रीय एवम् लिङ्गीय असमाताले परेको विभेदको अन्त्य गर्नु हाम्रो मुख्य एजेण्डा रहेको छ। दोस्रोमा सुकुम्बासी समस्या, अव्यवस्थित वसोबास, अनुत्पादक र राज्यलाई भार पर्ने क्षेत्रको वसोवासलाई व्यवस्थित गर्ने हाम्रो योजना रहेको छ। त्यसपछि यो नगरवासी जनताको पहुँच र नगरको आर्थिक सामर्थ्यका आधारमा प्राथमिकताको सूचि बनाएर विकास निर्माण गर्ने हाम्रो एजेण्डा रहेका छन्। त्यसका लागि कृषि, सिंचाई, खानेपानी, स्वास्थ्य, शिक्षा, उद्योग, ब्यापार, आवास र पर्यटन जस्ता आधारभूत कुराको व्यवस्थित योजना निर्माण र क्रमागत विकास हाम्रो एजेण्डा रहेका छन्। जुन कुरा हाम्रो मोर्चाले सार्वजनिक प्रतिवद्धतामार्फत् आम मतदाताको धरधरमा पुऱ्याइसकेको छ।

तपाईंले चुनाव जितिसकेपछि तत्कालै सुरु गर्ने काम के के हुनेछन् ?

हामीले चुनावी घोषणामा अघि सारिएका मैले अधिल्लो प्रश्नमा दिएका एजेण्डाहरूलाई प्राथमिकताको सूचि बनाएर कामको थालनी गर्ने छु। पहिले सुकुम्बासी समस्या र अव्यवस्थित वसोबास समाधानको प्रस्तावलाई अगाडि बढाउने छु। यसले स्थानीय सरकारको राजस्व पनि सञ्चलन गर्नेछ। त्यसपछि कृषि क्षेत्रका सबै पुर्वाधारका कामहरू, खानेपानी, बजार व्यवस्थापन, रोजगारीका लागि भौतिक पूर्वाधारहरूको क्रमागत सूचि बनाएर लागू गर्ने, र अवैध जग्गा प्लटिङ रोक्ने र कृषियोग्य जमिन छुट्ट्याई कृषि र किसानलाई प्राथमिकतामा राख्ने हुनेछन्।

